

# 资本市场重任在肩机遇无限 开启百年征程的时代新篇

一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。党的百年奋斗矗立一座历史丰碑，更开启了新的历史征程。面向新时代，迈步新征程，资本市场责任在肩，机遇无限。

新时代孕育新机遇。实现由富到强的伟大飞跃，资本市场将努力成为助力大国崛起、经济转型、居民财富管理的重要平台。

新机遇涵养新使命。实现高质量发展，资本市场将更多肩负实现资源高效配置、培育经济新动能、提升国际话语权的使命担当。

新使命绘就新愿景。建设国际一流资本市场，做实“规范、透明、开放、有活力、有韧性”的顶层设计。大未来已来。

### 新方位 资本市场迈上新台阶

百年苦难辉煌。中华民族迎来了由富起来到强起来的伟大飞跃，开启建设社会主义现代化强国的新征程。中国经济逐步高质量发展新阶段，亟待实现由大到强的新突破。

世界经济发展史证明，资本市场是大国经济崛起背后的力量。经济强国必然是金融强国，资本市场强国。业内专家普遍认为，金融是现代经济的核心，现代国家治理的重要手段、国际竞争的重要手段。资本市场正是现代金融体系中最重要组成部分，在培育新经济、管理和分散实体经济风险、有效配置资源等方面发挥着重大作用。

改革开放四十年来，资本市场砥砺前行三十余年的实践证明，资本市场在经济运行中的重要性日益提升，在金融运行中具有牵一发而动全身的作用，成为国家核心竞争力的重要组成部分。

站在“两个一百年”历史交汇点眺望，已过而立之年的资本市场的战略定位和系统重要性将进一步提升，在大国崛起的进程中，资本市场将是重要的竞争平台。资本市场对全球资源配置能力、定价能力在很大程度上决定着—国经济实力的成色。

在经济转型的过程中，资本市场“助推器”功效更需放大。在推进经济实现创新驱动、高质量发展的新阶段，资本市场对存量的重组盘活，对增量的孕育发展关系着经济新动能的培育壮大，经济增长模式的顺利切换。

在居民储蓄转移的大潮中，资本市场财富管理功能更待完善。从中长期经济升级、直接融资大发展和投资端性价比来看，居民增配权益资产的趋势不可逆转。参照发达国家经验，在服务业发达和股权融资为主的经济发展阶段，居民配置权益资产的比例显著提高。资本市场将成为满足居民多元化投资需求、不断增强投资者获得感的重要平台。

毋庸置疑，我国发展仍处于重



深圳证券交易所

要战略机遇期。实体经济稳中向好，居民财富管理需求旺盛、国际合作和竞争新优势不断增强，我国资本市场将抓住机遇，奋勇向前。

### 新使命 资本市场任重道远

新方位赋予新使命。在追梦路上，中国经济要实现高质量发展，资本市场应更多承担起实现资源高效配置、引领创新发展、提升国际竞争力的使命担当。

从当初的“试一试”，到初期为国企脱困服务，再到服务国企改革、创新经济，资本市场随着经济发展阶段的变化和改革的深入而更加贴近地承担起经济转型发展给予的历史使命。新时代资本市场必须肩负起增加居民投资选择、发展直接融资、引领产业结构调整和升级、提升国家金融国际竞争力的使命和责任，努力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

在真正实现资源的高效配置方面，资本市场重在完善多层次市场体系，优化价格发现机制。“应在坚持市场化、法治化的基础上，适时在A股市场全面推进注册制改革，同时建立健全多层次市场体系，全方位、多层次为优质企业提供服务，并加快完善多元化退市机制，加大退市制度执行力度，提高服务效率。”中泰证券首席经济学家李迅雷说。

在培育经济新动能、引领经济创新驱动方面，资本市场重在畅通科技、资本、实体经济的良好循环。在中证金融研究院党委书记、院长张望军看来，应加快完善有利于科技创新的多层次市场体系；进一步增强制度供给的包容性和适应性；更好发挥上市公司对科技创新的引领带动作用；助力形成科技创新市场化激励机制。

在提升国际影响力、竞争力方面，资本市场应着力加强制度型开放。中国股票、债券已被纳入国际主流指数，外资持有人民币资产已从战术配置转变为战略性配置，中国资本市场对海外资金的吸引力不断增强。在放得开、看得清、管得住基础上，中国资本市场开放将更加注重制度规则的深层次对接，实现从局部管道式开放向全面制度型开放转变。

### 新愿景 改革绘就新篇章

唯改革者进，唯创新者强，唯改革者胜。站在新时代，肩负新使命，唯有进一步深化改革，扩大开放，方能实现新愿景：建设与大国地位相匹配的国际一流资本市场。

党的十八大以来，习近平总书记对资本市场作出了一系列重要指示批示，深刻回答了新时代需要什么样的资本市场、怎样建设好资本市场的重大课题，为新时代资本市场改革发展指明了方向。“证监会主席易会满说。

围绕“建设一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场”这一顶层设计，中国资本市场改革纲举目张。从IPO常态化到稳步实施注册制改革，从新证券法施行到中国特色的证券集体诉讼制度落地，从优化外资投资环境到多管齐下打通长线资金入市渠道，中国资本市场将继续演绎“建制度、不干预、零容忍”的改革加速度。

“资本市场是改革开放的产物，也必须通过改革开放成为国际一流市场。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说，资本市场仍将通过市场化、法治化、国际化的改革力量来实现强身健体。市场化改革方面，稳步实施注册制，推进发行、审核、注册、交易各环节的破旧立新，进一步提升直接融资比重，增强对

创新型企业的包容性和适应性，促进产业结构加速升级。

在迈向下一个百年目标的征途上，中国资本市场要锚定服务实体经济高质量发展的根本目标。经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。强大的资本市场应大力发展股权投资、债权融资，优化制度供给、产品供给，积极支持创新经济、民营企业利用资本市场做大做强。

在迈向下一个百年目标的征途上，中国资本市场要站稳保护投资者合法权益的人民立场。持续加大法治供给，提高违法违规成本，完善行刑民三位一体的追责体系；加强投资端建设，优化投资环境，丰富投资产品，畅通投资渠道，提升财富效应，不断增强投资者的获得感。

在迈向下一个百年目标的征途上，中国资本市场要坚守不发生系统性风险的底线。国际国内环境复杂多变，国际金融风险传导既快又强，防范化解系统性金融风险的任务仍然艰巨。中国资本市场既要通过深化改革引导、稳定市场预期，也要完善风险识别、预警、处置机制，化解存量，控制增量，更要强化监管协调，做好预案，分类施策，精准拆弹。

百年栉风沐雨，百年砥砺前行。资本市场在党的坚强领导下白手起家，从无到有，从小到大，攻坚克难，化危为机，始终保持良好发展势头。“实践证明，只有把党的政治优势、组织优势和资本市场发展的一般规律有机结合起来，自觉把资本市场改革发展放在党和国家工作全局中去谋划、去推动，才能够乘风破浪、攻坚克难、行稳致远。”易会满说。

新时代的恢弘画卷缓缓铺开，资本市场更应聆听时代召唤，苦练内功，绘就不辱使命的精彩。

新征程的声声号角催人奋进，资本市场更应紧扣时代脉搏，只争朝夕，绽放不负时代的光芒。

据《中国证券报》



## 廷·巴特尔：“继续当一个好牧民！”

6月29日上午，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京隆重举行。29名为党和人民作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员荣获“七一勋章”。其中，来自锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查的原党支部书记廷·巴特尔在列。

“感谢党中央对我的肯定，这是我们内蒙古的荣誉，属于全区人民。”29日下午，接受媒体采访时，廷·巴特尔由衷地说。

“继续当一个好牧民！”当习近平总书记向廷·巴特尔颁授“七一勋章”的光荣时刻，他发自内心地向总书记如是表达决心。

“牧民”二字在廷·巴特尔心中有着至高无上的地位。

从“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国民族团结进步模范个人”“改革先锋”，再到党内最高荣誉“七一勋章”获得者，扎根草原近50年来，廷·巴特尔载誉无数。但每次接受采访，他都会强调说，我是一名牧民，这是我的职业荣耀。

从“将军之子”到“草原之子”，廷·巴特尔把毕生心血献给了草原，成为牧民群众最为信赖的带头人。“保护好草原的生态环境，配齐基础设施，我们就能过上‘贵族’的生活。”在廷·巴特尔看来，呼吸着新鲜空气，住在田园“小别墅”，享受着城市文明，这就是最美好的生活。

从繁华城市到草原扎根，从普通普通的牧民成长为“七一勋章”获得者，廷·巴特尔在自己的职业领域里辛勤耕耘了近50年。

上世纪70年代，廷·巴特尔从繁华都市来到偏远的阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查插队。

当年还不到20岁的廷·巴特尔，面对陌生的环境，一切都得从头学起，首先是语言，然后是骑马、放牧、打草等等在草原上生存的基本技能。这些，对于年轻好学的廷·巴特尔来说都不是事儿。他用心去贴近草原，用心去贴近牧民，两年后，廷·巴特尔已经成长为经验丰富的牧民了。

1976年，廷·巴特尔的父亲——廷懋将军出任内蒙古军区政委、内蒙古自治区党委第二书记。与此同时，知青可以返城的政策也出台了。在萨如拉图雅知青点，大家普遍认为，廷·巴特尔肯定是第一个返城的知青。然而，出乎人们意料的是，知青们都想方设法回城了，只有廷·巴特尔选择扎根在这片北疆草原上。

1983年起，牧区开始推行草畜双承包制，极大地调动了牧民的养畜积极性，牧民的日子发生了翻天覆地的变化。但因为缺少科学引导，很多牧民盲目追求牲畜数量，导致草原生态环境每况愈下。

为了恢复和保护好草原生态，1986年，廷·巴特尔以身作

则，把家里辛辛苦苦发展起来的60多只羊全部卖掉，改为养牛，并圈起300多亩草场。一年后，廷·巴特尔圈起的300多亩草场打下9年草，相当于其他牧民1000亩草场的打草量。再后来，廷·巴特尔家出栏1头牛收入1200元，别人家2头牛才卖1000元，这鲜明的对比，让附近的牧民们悟出一个道理：跟着廷·巴特尔干，没错！

后来，廷·巴特尔总结多年的养牛经验，提出了著名的“蹄腿理论”：养1头牛只有4条腿，5只羊却有20只蹄子。很显然，5只羊对草原的破坏远远超过1头牛，但效益却不如1头牛。养牛既保护了草原，又减轻了劳动强度，收入不减反增，何乐而不为呢？

如今，经过30多年的反复实践和努力奋斗，廷·巴特尔已经找到了经济和生态效益的最佳平衡点。他家草场是锡林郭勒草原上保护得最好的草场之一，他家养着的牛也是最纯种的优质牛。住在美丽如画的草原上，呼吸着清新空气、沐浴在毫无遮挡的阳光下，只养50头牛，年收入即可达到50万元。按廷·巴特尔的话说：“这不就是我们向往的生活吗！”

从全国劳动模范到获得“七一勋章”，这些年来，廷·巴特尔已经成为草原牧民的代言人，也是草原牧民发家致富的引路人。阿巴嘎旗青年一代养牛大户达胡巴雅尔是廷·巴特尔的得意门生之一。7年前，达胡巴雅尔把家里1000只羊全部卖掉，改养60头牛。

对达胡巴雅尔而言，这是他学习借鉴廷·巴特尔的养殖经验以及精心测算后作出的决定。“牛出栏后，我家收入非但没受影响，草场也恢复得更好了。”达胡巴雅尔笑着说。

廷·巴特尔是个大忙人。虽然年过花甲，但家里所有的日常生活全靠老两口自己打理，再加上外出开会、参加宣讲等，他每天的时间都安排得满满的。在这样的情况下，只要家里来了取经的牧民，廷·巴特尔都会把手头的活儿放下，为他们传授经验。他说：“每年我家来参观学习牧民有一万多人次。喊破嗓子不如做出样子，只要我的做法对牧民有用，我就有责任和义务倾囊相授。”

如今，善于思考的廷·巴特尔又总结出了新经验：在生产经营中必须找到收入最高点、支出最低点、生态最好点、劳动强度最低点。在他看来，这4个点相结合，就是经济和生态效益的最高点。

“我的根在草原，情在牧区，我的本质就是一个普通牧民。我要永远留守故乡、守护美丽的大草原，把扎根草原近50年来的实践经验传授给牧民群众，保护生态、建设草原，共同创造美好生活。”荣获党内最高荣誉“七一勋章”的廷·巴特尔有感而发地说。

据《内蒙古日报》

## 铸就百年辉煌 书写千秋伟业 ——热烈庆祝中国共产党成立一百周年

(上接2版)

实践充分证明：中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨，只有中国共产党才能领导中国，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义，只有中国特色社会主义道路才能引领中国走向繁荣富强、实现中华民族伟大复兴。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多，对我们党治国理政考验之大前所未有。我们深知，中华民族伟大复兴曙

光在前、前途光明，但绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，我们面临着难得机遇，也面临着严峻挑战。站在“两个一百年”的历史交汇点上，回首百年奋斗历程，瞻望伟大复兴前景，时与势在我们一边，这是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。

习近平总书记指出：“全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前，要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，为实现第二个百年奋斗目标

标、实现中华民族伟大复兴而奋力拼搏，为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献！”在全面建设社会主义现代化国家新征程上开拓前进，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强对马克思主义、共产主义的信仰，增强对中国特色社会主义的信念，增强对实现中华民族伟大复兴的信心，牢记初心使命，坚持“两个务必”，保持战略定力，增强忧患意识，保持斗争精神，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，在危机中育先机、于变局中开新局，全力办好自己该办的事，站在历史正确的一边，锲而不舍向第二个百年奋斗目标胜利进军，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷，在顺

应世界大势中书写中华民族千秋伟业。

征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌。胸怀千秋伟业，恰是百年风华。只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地。在新的伟大征程上，全党全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，乘势而上，开拓进取，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗！

据《人民日报》



廷·巴特尔

1955年生 内蒙古阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查党支部书记